

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования
«Сибирский государственный университет физической культуры и спорта»,
кандидат педагогических наук, доцент

О.С. Шалаев

2021 г.



ОТЗЫВ

ведущей организации Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Сибирский государственный университет физической культуры и спорта» (СибГУФК) на диссертационную работу Чемерчая Олега Алексеевича на тему: «Методика коррекции моторной латеральности конечностей у спортсменов, занимающихся спортивными видами единоборств», представленную на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – Теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры (педагогические науки)

Актуальность исследования. Актуальность представленной диссертационной работы продиктована особенностями проявления моторной латеральности верхних и нижних конечностей занимающихся спортивными видами единоборств в экстремальных условиях соревновательной деятельности и определяет ее успешность. Дихотомия является самостоятельным параметром двигательной деятельности, характеризующим билатеральные функции. Феномен функциональных асимметрий в последнее десятилетие привлекает все большее внимание тренеров по спортивным видам единоборств. Следует отметить, что вопросы по направленности педагогических воздействий при разном уровне индивидуальной выраженности дихотомии конечностей, занимающихся спортивными видами единоборств, следует отнести к современным спортивным научноемким технологиям, которые еще не получили достаточного освещения в специальной литературе и являются важной научной и практической задачей.

Таким образом, актуальность работы обусловлена потребностью решения задач по обоснованию коррекции моторной латеральности конечностей у спортсменов, занимающихся спортивными видами единоборств на этапе спортивной специализации.

Автором обоснована теоретико-методологическая база исследования, включающая методику спортивной тренировки, исследований, посвященных организации произвольных движений у правшей и левшей, контролю спортсменов с разным латеральным профилем дихотомии, исследований о роли латеральных предпочтений у спортсменов различных специализаций, асимметрии двигательных действий спортсменов в трехмерном пространстве, на примере спортивных видов единоборств.

Научная новизна исследования состоит в том, что теоретически разработаны и экспериментально обоснованы следующие позиции:

- установлена взаимосвязь уровня спортивного мастерства единоборцев с преимущественным использованием технических действий, обусловленных наличием индивидуального профиля моторной латеральности конечностей на этапе спортивной специализации;
- раскрыты особенности проявления моторной латеральности конечностей в структуре и организации выполнения технических действий в поединке;
- разработана классификация двигательной латеральности конечностей в спортивных единоборствах в зависимости от выраженности двигательной дихотомии верхних и нижних конечностей при выполнении атакующих и защитных технических действий спортсменами-единоборцами;
- систематизирована направленность педагогических воздействий при разном уровне индивидуальной выраженности параметров моторной латеральности верхних и нижних конечностей спортсменов;
- разработана методика коррекции моторной латеральности конечностей при выполнении технических действий у занимающихся спортивными видами

единоборств на этапе спортивной специализации, представляющая собой совокупность средств, методов и методических приемов, направленных на целесообразное регулирование моторной латеральности конечностей выполнения атакующих действий в изменяющихся условиях единоборства на этапе спортивной специализации.

Значимость содержащихся в работе выводов и рекомендаций для науки и практики заключается в расширении и дополнении теоретических и методических основ по методике коррекции моторной латеральности конечностей у спортсменов, занимающихся спортивными видами единоборств.

Теоретическая значимость результатов исследования заключается в уточнении педагогической сущности проявления моторной латеральности выполнения технических действий спортсменов, занимающихся спортивными видами единоборств, на этапе спортивной специализации и повышения уровня спортивного мастерства. В авторском определении понятия «методика коррекции моторной латеральности конечностей выполнения технических действий спортсменов, специализирующихся в спортивных видах единоборств, на этапе спортивной специализации». В теоретическом обосновании схемы экспериментальной методики коррекции моторной латеральности конечностей при выполнении атакующих действий, включающей диагностику, принципы, формы, методы и средства направленных педагогических воздействий.

Практическая значимость проведенного автором исследования заключается в том, что:

- разработанная методика коррекции моторной латеральности конечностей при выполнении технических действий у спортсменов-единоборцев на основе совокупности принципов, средств, методов, и методических приемов способствует более качественной и эффективной организации их тренировочного процесса на тренировочном этапе;

- обеспечивает достижение более высокого уровня технико-тактической подготовленности, позволяет повысить результативность соревновательной деятельности специализирующихся в различных видах спортивных единоборств и успешность их выступления на основных турнирах.

Методические материалы могут дополнить федеральные стандарты спортивной подготовки по различным видам спортивных единоборств. В работе имеются акты внедрения результатов научно-исследовательской работы, которые показывают востребованность полученных результатов.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов, определяется логикой построения исследования, применением соответствующих задачам объективных методов математической статистики с применением корреляционного, факторного анализов, достоверности различий, корректной обработкой эмпирических данных. А также аргументированностью выводов диссертации и их соответствием цели и задачам исследования, логической связью выводов диссертации с представленными в работе данными, полученными в ходе педагогического формирующего эксперимента и их обсуждением.

Личный вклад соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации. Автором проанализирован обширный теоретический материал, посвященный вопросам коррекции моторной латеральности конечностей у спортсменов, занимающихся спортивными видами единоборств. По теме исследования опубликовано 14 работ, изданных по итогам научно-практических региональных, всероссийских, международных конференций в Иркутске, Казани, Красноярске, Москве, Набережных Челнах, Санкт-Петербурге, Уфе, Хабаровске, Челябинске (2017–2020 г.г.), из них 3 в ведущих научных журналах, входящих в перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК Минобрнауки и высшего образования Российской Федерации. Публикации в достаточной степени отражают основные результаты проведенного исследования и содержания диссертации.

Полученные результаты исследования, выводы и практические рекомендации могут использоваться слушателями, обучающимися по дополнительной профессиональной программе профессиональной переподготовки «Спортивная подготовка по виду спорта (группе видов спорта)», а также тренерами, спортсменами и специалистами. Практические рекомендации могут быть применены на теоретических и практических занятиях студентов профильных вузов, культивирующих спортивные виды единоборств.

В исследовании разрешено противоречие между: необходимостью коррекции моторной латеральности конечностей, выбора средств и методов, соответствующих задачам этапа спортивной специализации, и недостаточной обоснованностью модели построения спортивной тренировки, в соответствии с которой обеспечивается целостность процесса подготовки занимающихся спортивными видами единоборств. Выявленные противоречия позволили автору выявить проблему исследования, которая на наш взгляд разрешена.

Основные направления прикладных исследований по научному обоснованию ее содержания, расширяют методологическую базу, касающуюся моторной латеральности конечностей у спортсменов, занимающихся спортивными видами единоборств на этапе спортивной специализации, усиливают научную и прикладную направленность работы в целом.

Автореферат диссертационной работы соответствует содержанию рукописи, написан логично и доступно в научном стиле изложен в соответствии с общепринятой структурой для работ данного вида. Информация, представленная в виде таблиц и иллюстрированных схем демонстрирует результаты полученного фактического материала.

Выводы диссертации соответствуют поставленным задачам и вытекают из экспериментального материала, а выдвинутые на защиту положения и опубликованные автором работы в полной мере отражают

основные результаты проведенных исследований.

Вопросы и замечания, возникшие при рецензировании диссертации и автореферата. Отмечая достоинства исследования, в теоретическом и в практическом плане, следует обратить внимание на ряд вопросов и замечаний, которые в большинстве своем носят уточняющий и дискуссионный характер.

1. В актуальности выполненного исследования соискателем даются ссылки на авторов по проблеме исследования, однако слабо представлена характеристика моторной латеральности, отсутствует мнение автора по исследуемой проблеме.

2. В научной новизне (стр. 8) и в выводах раскрыты индивидуальные особенности проявления моторной латеральности конечностей в структуре и организации выполнения технических действий, в поединке, в спортивных единоборствах. Однако каждый вид единоборств имеет отличительные особенности выполнения технико-тактических действий, а сам двигательный состав соревновательных поединков отличается. Возникает вопрос, на примере каких видов спорта проводился педагогический эксперимент? И можно ли результаты исследования применять ко всем видам спортивных единоборств?

3. В таблице № 2 на стр. 70 следует уточнить единицы измерения.

4. В таблице 9 представлена направленность педагогических воздействий методики тренировки регулирования моторной латеральности конечностей в различные годы этапа спортивной специализации обучающихся в ходе педагогического формирующего эксперимента. На наш взгляд следовало бы направление педагогических воздействий указать по каждому году отдельно, или логичнее, по каждому периоду этапа спортивной специализации, как это у автора представлено в методике коррекции моторной латеральности конечностей.

5. При статистических расчетах констатирующего исследования автором использовались многочисленные методы: корреляционный,

факторный анализы, метод статистических сравнений, однако по полученным результатам независимо от метода, получаются практически сходные результаты и можно сделать один и тот же вывод. Чем вызвана такая необходимость?

Заключение. По своему содержанию, научной новизне, теоретической и практической значимости, полноте и уровню представления полученных результатов в диссертации, автореферате и публикациях, диссертационная работа на тему: «Методика коррекции моторной латеральности конечностей у спортсменов, занимающихся спортивными видами единоборств», представленная к защите, является законченной научно-исследовательской работой, выполненной автором самостоятельно.

Основные направления выполненного исследования соответствуют паспорту специальности по следующим пунктам:

3.2. Система подготовки спортсменов: методологические концепты построения общей теории подготовки спортсменов и ее реализации на практике, а также методологические аспекты построения теории подготовки спортсменов.

3.3. Система подготовки юных спортсменов: методология юношеского спорта, научные и методические основы управления процессом подготовки юных спортсменов.

Актуальность темы, конкретность поставленных задач, оригинальность и объективность их решения, новизна полученных результатов, обоснованность выводов и практических рекомендаций позволяет считать, что диссертационная работа Чемерчая Олега Алексеевича соответствует требованиям п. 9, 10, 11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к работам на соискание степени кандидата педагогических наук, соответствуют специальности 13.00.04 - Теория и методика физического воспитания,

спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры (педагогические науки), а ее автор достоин присуждения искомой ученой степени.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры теории и методики единоборств и силовых видов спорта Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Сибирский государственный университет физической культуры и спорта» протокол № 01 от 02 сентября 2021 года.

Заведующий кафедрой теории и методики единоборств и силовых видов спорта
Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Сибирский государственный университет физической культуры и спорта»,
кандидат педагогических наук (13.00.04), доцент

Литманович А. В.

Аркадий Литманович

Сведения о ведущей организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Сибирский государственный университет физической культуры и спорта».

Ведомственная принадлежность - Министерство спорта Российской Федерации.
Почтовый адрес: 644009 г. Омск, ул. Масленникова, д. 144.

Телефон: +7(3812)36-42-74.

Электронная почта: rector@sibgufk.ru

Официальный сайт: <https://sibsport.ru/>

Подпись Литмановича Аркадия Владимировича заверяю

Начальник отдела кадров
ФГБОУ ВО СибГУФК

Г. Г. Баркова

Баркова Г.Г.

02.09.2021

